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Ha senki nem nyer, 
akkor mindenki veszít 

G Y U R K O V I C S  V I R Á G

Üvölt a metál, amíg a közönség elfoglalja helyét a nézőtéren. Hosszú 
percek telnek el ebben a hangzavarban. Kifejezetten üdítő az a durranás 
utáni néhány másodperces csend, ami alatt a közönség tekintetével a 
színpad közepére kíséri az előadás szereplőjét (Katona Péter Dániel), mi-
után az becsapja maga mögött az ajtót. Melegítőben és kabátban van. 
Egy mozdulattal ledobja válláról a hatalmas sporttáskát, és mesélni kezd. 
A történetén keresztül egy tinédzser társaság életébe csöppenünk. Az 
általa megjelenített szereplők élsportolók, úszók és vízilabdázók, illetve 
érintőlegesen az életükben szerepet játszó felnőttek. A tragédiába tor-
kolló események mindössze néhány hét leforgása alatt történnek, de ez 
a rövid periódus is elegendő arra, hogy közben felismerjük a társadalmi 
korrajzot, körvonalazódjon az a hatalmi hierarchia, amely a szereplők 
között fennáll, és – bízva abban, hogy tévedünk – képet kapjunk egy 
értékrendjét vesztett generációról, amely téves alapokra helyezte a sza-
badság, a szerelem, a lázadás eszményeit. 
A darab végkicsengése nem titok. A baljós csapás majdani beteljesülé-
se az első perctől kezdve ott lóg a levegőben, egyszerűen nem alakulhat 
másképp. Ahol ennyi drog és ennyi erőszak van, ott nem lehet happy end. 
Mégis szurkolunk, együtt vesszük a levegőt és együtt tartjuk vissza a lé-
legzetünket a történettel. A szóban forgó darab a budapesti Átrium–Men-
tőcsónak Holtverseny című előadása (rendező: Kovács Máté), amely Totth 
Benedek 2014-ben kiadott, azonos című regényére épül. Az előadás 2021 
novemberében a szabadkai Desiré nemzetközi/regionális kortárs színházi 
fesztivál keretében volt látható a Kosztolányi Dezső Színházban. 

Totth Benedek: Holtverseny (r.: Kovács Máté, Átrium–Mentőcsónak, 
2021)
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Elsőre furcsának tűnhet, hogy az előadás alapjául szolgáló mű összes 
szereplőjét egy személy játssza, hiszen a karakterek színpadért kiáltanak: 
Kacsa – a bandavezér, az úszóváltó tagja; Bója – a hústorony vízilabdás, 
Zolika – a váltó egyik legjobb úszója és egyben Kacsa szívatásainak ál-
landó célpontja; Niki – Kacsa nője; Viki – Niki húga, akivel Kacsa szintén 
kavar; és a narrátor – főhősünk, akinek a neve ugyan homályban marad, 
azt azonban megtudjuk róla, hogy ő maga is úszó, sőt, a váltó utolsó 
tagjaként valószínűleg a csapat legjobbja. Ám jobban belegondolva ez 
a lehető leginkább szöveghű feldolgozási mód, amelyet a regényadap-
táció alkalmazhatott, hiszen az eredeti szövegben is egy énelbeszélő 
szemszögéből, a narrátor jelen idejű tapasztalataival együtt ismerjük és 
értjük meg a történet cselekményét. 
Ez a megközelítés a letisztult színpadképet is megmagyarázza, a törté-
net ugyanis egyedül az elbeszélő fejében áll össze, és az ő kihangosított 
belső monológjai által válik a néző számára világossá. Ezt a világot a nar-
ráció építi fel. A regényben megjelenő párbeszédes részeket a monodrá-
mában egy egyszerű kellék beemelése, vagy egy tekintet- és tónusváltás 
érzékelteti. Pillanatok alatt váltunk a narrátorról a narrátor által utánzott 
személyre: Bandibára, a szigorú úszóedzőre, Kacsa szilikonmellű anyjá-
ra vagy Zolika flörtölő húgára. Egyszerre nevetséges és bizarr, hogyan 
látja maga körül az embereket egy kamasz, aki magasról tesz az olyan 
társadalmi normákra, mint hogy tisztelje az idősebbeket, a haverja any-
ja számára tabu, vagy hogy ne éljen vissza a helyzetével. Másfelől meg 
valahogy ezek az emberek sem mutatnak magukról olyan képet, ami 
megbecsülést eredményezne. Sőt, ha egészen őszinték akarunk lenni, 
ezek az emberek egytől egyik megcsúsztak: megalkuvók és sekélyesek. 
A narrátor viselkedése a környezetében lévőkkel szemben csupán refle-
xió azokra a gyenge jellemekre, amiket lát és megvet. 
Az előadás minimális díszletet alkalmaz. Az eszközök, amelyeket a nar- 
rátor beemel, a felfújható gumimedence, a kék felmosóvödrök – más 
kontextusban – a regényben is feltűnnek. Stilizálva válnak az előadás 
egy-egy jelenetének építőkövévé, attól függően, hogy miről szól az 
adott jelenet. Így változik a gumimedence vaddisznóból egyik pillanat-
ról a másikra uszodává vagy Zolika kulacsává, amelybe Kacsa a verseny 
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előtt potencianövelőt csempészett, mesélőnk pedig – az érzékletesebb 
látvány kedvéért – pezsgőtablettával illusztrálja a jelenetet. Vagy a kék 
felmosóvödrök, amelyekben először tényleg víz van – ezekből tölti meg 
a narrátor a medencét –, majd ugyanezek szimbolizálják a pályaelválasz-
tó kötelet és a rajtkövet. 
Visszatérő látványelem ugyanakkor a játéktér elsötétítése, miközben a 
megmaradt fény a színpad hátsó falának bal oldalára koncentrálódik, 
egy az okostelefon lekerekített sarkára emlékeztető kereten belül, jelez-
ve, hogy éppen szelfiről, telefonhívásról vagy üzenetről van szó. A kor-
társ szlengen kívül talán ez a legkonkrétabb kapaszkodó, amely a magá-
ra hagyott digitális bennszülött generációra utal, és arra, hogy a fiatalok 
milyen mintát kaptak a társadalomtól. Ezek a gyerekek most szerzik meg 
életük első – és ebből kifolyólag – meghatározó tapasztalatait, és mit 
látnak maguk körül?! Gazdag bűnözőket, akik a pénzükön még több 
hatalmat vásárolnak, de érzelmileg és erkölcsileg teljesen elcsökevénye-
sedtek; alkoholista, célja vesztett felnőtteket, akik az önsajnálattól nem 
látják a saját gyerekeiket; pornót, ami miatt a lányoknak fogalmuk sincs, 
milyen egy kölcsönös tiszteleten alapuló párkapcsolat, vagy mit jelent 
egyáltalán nőnek lenni. De a legfőbb ok, ami miatt kerülik az iskolát, dro-
goznak és a pillanatnyi elégedettségérzésért szexelnek, hogy – hosszú 
távon – ebben a társadalomban nem látják önmagukat sem. Nincs per-
spektíva. Helyette isznak, sodornak egy füves cigit, vagy épp őrjöngenek. 
Egyedül az úszás képes kizökkenteni a narrátorunkat. Nem is az úszás, 
inkább a versenyzés, maga a teljesítmény az, ami kihozza belőle az önfe-
gyelmet, a szinte megszállott koncentrációt, ahogy siklik a vízben vagy 
fejben leússza a mérkőzést. Másfajta tudatállapot ez, ami épp olyan 
függőséget okoz nála, mint a szerek, amiket magába tol. Az előadásban 
fel-felhangzik az a harmonikus zenei dalbetét, amelynek hatására hullá-
mok kezdik simogatni az ember bőrét, és valóban megszűnik a külvilág. 
Csak a víz létezik és az úszó. 
Az előadás – mint már utaltam rá – szövegközpontú. A dramaturgiai 
változatból azonban – a regényhez képest – kimaradtak azok a részek, 
amelyekben a narrátor egyedül szerepel, és amelyek a korrajzot, a társa-
dalmi rétegződést segítik árnyalni. Illetve kimaradtak a lányok szerepét 
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és helyzetét körülíró jelenetek is. A monodráma elsősorban a fiúkra, a 
köztük lévő viszonyra, illetve a viszonyt befolyásoló tényezőkre fókuszál. 
Ilyen tekintetben viszont nincs hiányérzetünk, a darab teljes értékűen 
végigviszi a történet legvégletesebb szálát, még ha az elején olyan be-
nyomásunk van is, mintha csak úgy random belecsöppentünk volna egy 
történet közepébe. A nyitójelenet azonban korántsem véletlenszerű, hi-
szen a baleset, amelyben elütnek egy embert, aki később belehal a sérü-
léseibe, gyújtózsinórja annak a folyamatnak, amely Kacsát, a balesetben 
vétkes sofőrt végül a gyilkosságig sodorja. Óhatatlanul is felrémlik A kis 
Emma története, amelyben ugyancsak a felelőtlen gyermeki játék vezet 
a végzetes akasztásig. Ebben a történetben is olyan baljós jelek utalnak 
Kacsa szociopatikus viselkedésére, mint hogy lenyomja Zolikát a víz alá, 
amikor az fel akar jönni a lélegzetvisszatartó verseny győzteseként, vagy 
hogy hidegvérrel elássa Kleót, a család macskáját, miután véletlenül le-
lövik. A csáthi hangulat olyan tekintetben is visszaköszön az előadásban, 
hogy a kiúttalanság örvényében mind mélyebben kanyarogva maga a 
színpadkép is egyre sötétebbé és nyomasztóbbá válik. 
Katona Péter Dániel a monodrámájában mindezt egy elképesztően 
dinamikus, – a tetemes szövegmennyiség ellenére is – játszi könnyed-
séggel bemutatott, valós indulatokkal és érzelmekkel átszőtt, bravúros 
színészi játékkal adja elő. Az a fajta színházi élmény ez, amelyben meg-
szűnik létezni az idő, csak sodródunk a történettel. És eltart egy darabig, 
amíg ráeszmélünk, hogy az örvény rajtunk kívül van. 
Holtverseny – ugyebár – az, ha a versenyben nem hirdetnek győztest. 
De ha senki nem nyer, akkor tulajdonképpen mindenki veszít. Ebben a 
történetben efelől semmi kétség. 




